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2. Spojitost funkce

2.2. Spojitost funkce
Vv intervalu
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* Spojitost funkce v intervalu

Od spojitosti funkce v bodé prejdeme ke spojitosti funkce v intervalu.

Nejprve budeme resit jednostrannou spojitost.

* spojitost zprava * spojitost zleva

VyuZijeme graf funkce £y = /x + 3 Vyuzijeme graf funkce g:y = v3 —x

Y o A V A
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Funkce f je v bodé a spojita zprava, jestlize

Definice jednostranné spojitosti

- ke kazdému >0

- existuje 0> 0 tak, ze

- provsechnaredlnd x e(a, a+9) je

” - ftx)-fla) < & .
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* Definice funkce spojité v intervalu

Funkce je spojita v otevieném intervalu (a, b), je-li
- spojita v kazdém bodé tohoto intervalu.

Funkce je spojita v uzavieném intervalu {(a, b ), je-li

- spojita v (a, b) a
- v bodeé a je spojita zprava a v bodé b spojita zleva.

Il Poznamka:
VSechny elementarni funkce jsou spojité v intervalech, ve kterych jsou
definovany, napt. :

* Funkce polynomické a funkce y=sinx a y=cosx jsouspojité vR.

* Funkce f:y=a* ag:y=1Ilog,x jsou spojité v kazdém bodé svého
definiéniho oboru.

* Funkce h:y=x1" ,ne N je pro:
- n liché ......spojita v R
- n sudé ......spojitd v intervalu {0, + ).
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e Veéty o funkcich spojitych v uzavreném intervalu:

Véta Weierstrassova

Je- li funkce f spojita v uzavieném intervalu {(a, b), pak existuje

- alespon jeden takovy bod x; € {a, b), Zze pro vSechna x € {a, b) plati : f(x) < f(x,)
- alespon jeden takovy bod x, € {a, b), ze pro vSechna x € {a, b) plati : f(x) 2 f(x,)

Funkce spojitd v uzavieném intervalu {a, b) nabyva v tomto intervalu alespon
v jednom bodé maxima a alespon v jednom bodé minima.—> Tato funkce je

omezena!

Geometrickad interpretace Weierstrassovy véty:




Diferencialni pocet funkci jedné proménné — 2.Spojitost funkce — 2.2.Spojitost funkce v intervalu

e Veéty o funkcich spojitych v uzavieném intervalu:

Véta Bolzanova - Weierstrassova
Je- li funkce f spojita v uzavieném intervalu {a, b) a f(a) # f(b), potom

- ke kazdému Cislu K,
které lezi mezi Cisly

fla) <K <f(b)

- existuje alespon
- jeden takovy bod
X ce(a,b), ze flc) =K.

Dusledek B-W véty: Darbouxova (éteme darbuova) vlastnost spojitych funkci.
Je- li funkce f spojita v uzavieném intervalu {(a, b) a maiji-li ¢isla f(a) a f(b) rizna
znaménka, (tj. f(a).f(b) < 0), potom

y A

- existuje alespon
jeden takovy bod,
vnémzplati f(c)=0

f(b)
V okoli bodu ¢ méni
hodnoty funkce f
znaménko!!! .

fla)
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e Priklady

1. Ukazte, 7e rovnice x3+ 3x-1 =0 ma koren z intervalu (0; 1)

Vyuzijeme Darbouxovu vlastnost spojitych funkci:

Je- li funkce f spojita v uzavieném intervalu {(a, b) a maiji-li ¢isla f{a) a f(b) rizna
znaménka, potom existuje alespon jeden takovy bod , v némz plati f(c)=0

Funkce f(x) = x 3+ 3x—1 je spojitd v uzavieném intervalu {0 ; 1).
Plati: f(0)=-1 a f(1)=3 atedy fl0) .f(1)=-3 <0

Proto existuje alespon jedno c € (0; 1) pronézplati f(c)=0 , tzn. Ze graf
funkce protne osu x vintervalu (0; 1) alespon jednou.
Odtud: rovnice x 3+ 3x-1=0 ma kofen zintervalu(0;1).

2.V R feste nerovnici x 3> x

Nejdfive upravime: x3 - x >0 < x.(x+1).(x-1)>0
Funkce f(x)=x.(x+1).(x—1) ma tfi nulové body: ¢,=-1 ,¢,=0,c;=1, které

znazornime na ciselné ose :
- + - +

Funkce f(x) je spojitdvR, -1 0 1
neméniv(-«;-1),(-1;0), (0;1), (1 ;) znaménka !
ReSenim nerovnice x3- x > 0 je xe(-1;00)U(1 ;)
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3. V R feste nerovnici x 3> x?

Po Upravé dostaneme: x3 - x2 >0 < x?. (x—-1)>0

Funkce f(x)= x?. (x—1) ma dva nulové body: ¢,=0, c,=1, které zndzornime
na Ciselné ose : - - +

st J f 'Y

0 1

Pozor, kofen ¢, = 0, je dvojndsobny koren , proto funkce neméni v okoli tohoto
bodu znaménko !

y

Pro uplnost uvedeme graf funkce
fix) = X =

4.\ R reste nerovnici VX+8 = x+2

Funkce f(x)=+x+8-x—-2 jespojitd vintervalu (-8 ;+o0).

Nulové body ziskame fesenim rovnice: ~vx+8=x+2 = (x+4).(x-1) =0, odtud

x=-4,x=1 (koren x =-4 nevyhovuje ). + )

® >
8

ReSenim nerovnice je x €(-8;1)
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Prezentaci vytvorila Mgr. Bc. Eva Vengrinovd, vyucujici predmeétu matematika na
Stredni primyslové Skole stavebni, Opava, prispévkova organizace.

Prezentace je urcena pro podporu vyuky matematiky na stfednich odbornych

Skolach stavebnich , oboru 78 - 42 - M/01 Technické lyceum.
Je v souladu s ramcovymi vzdélavacimi programy.
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Vytvoreno v ramci projektu OP VK "Nova cesta za vzdélanim", registracni Cislo
CZ.1.07/1.5.00/34.0034,

za finanéni podpory Evropského sociadlniho fondu a rozpoétu Ceské republiky.
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